

提笔忘字， 折射汉字书写危机

记者 张敏



提笔忘字现象普遍

近日,网民“白饭如霜”在咸宁新闻网论坛发帖称,现在怎么提笔就忘字?

该网民举了个例子:前两天,我教上小学的堂弟做作业,要写温馨的“家”字。当时觉得这个字很熟悉,就是想不起来如何写。看堂弟一脸疑惑地看着我,很有点“这个字你都不会”的意思,

我老脸一红,装作去上厕所,趁机拿出手机,用搜狗拼音打出来。然后,再一本正经地教给堂弟。

最后,该网民感叹道:事实是,提笔忘字已经成了普遍现象。往往是在电脑上、手机里打出来后,我们才想起来,原来这个字是这样写的。这不能不引起大家的反思。

帖子引发网民们热烈讨论,大家纷纷晒出自己“忘字”的囧图。

网民“zxlfree”回帖表示认同。有时候想起一个字还得翻手机、上网查。现在是个快餐社会,讲究简单快捷,我们中国传统书法在网络语言的肆虐下,都是有害无利的。

地位岌岌可危。就怕以后的孩子不用学语文了,只要学会智能ABC,什么字都会打出来了。

记者随机采访了20个市民,19个人有提笔忘字的经历,只有1个人,因为是语文老师,每天都在教生字,不曾出现过此现象。

家住御龙花园的市民郑一说,如今提笔就忘字,写字水平还不如小学生,真是惭愧。

“输入依赖”冲击传承

在记者的采访中,90%的人表示写字时最常用的工具是电脑键盘和手机,只有不到10%的人会手写,50%的人称提笔写字的机会不多。

市民周波称,生活中电脑和手机取代了笔的作用,需要写点什么,在电脑或手机上点几下就可以了。

他告诉记者,以前,手机和电脑

需要输入全拼才能打出词语,现在的智能输入法只要输入每个字的拼音首字母,就能打出这个词,甚至还有记忆功能。遇到不会写的字,不用翻查字典,输入法就是字典。

不常写字、过于依赖输入法,正是导致提笔忘字的主要原因。

湖北科技学院教授余翠华认为,随

着电脑、手机等电子产品的普及,人们手写的机会变少,特别是离开校园后,几乎很少有人能保持手写习惯。

而随着移动终端等信息化设备的普及,许多人喜欢用各种输入法“写字”,这样的二次转换容易使人产生记忆的错乱,久而久之就会“提笔忘字”。

多法破解书写危机

“汉字危机”?

小学语文老师杨晓认为,规范汉字书写,就得从学生做起,让他们从小养成良好的书写习惯。

她提议,老师最好能多写板书,而不是什么都用课件直接放给学生看。“只要写上关键词,再让学生去扩展,这样也可以提高学生的写字能力。”

余翠华也表示,要解决提笔忘字的尴尬,就要将写汉字书写融入我们的日常生活。

“中小学生正处于学习黄金时期,吸收知识速度快,记忆深刻,要引导他们自觉书写正确的汉字。”她认为,如今错别字成风,是由于长期不良的书写习惯造成。

要引导学生养成良好的学习习惯,遇到生僻字时,能多翻翻字典,而不是一味依赖输入法。科技是为人服务的,但人绝不能太过依赖于科技,否则就可能变成科技的“奴隶”。此外,要少用网络语言,那毕竟只是汉字的点缀,而不是主流。

而且,除了加强对青少年的传统文化教育和训练之外,还需引导成年人更多地进行手写汉字的实践。比如举办汉字书写大赛、书法兴趣小组等。

期待咸黄高速更亲民

记者 王莉

该网民觉得不划算。

记者体验:两地距离拉近

2014年元旦当天,记者体验了咸黄高速公路。

从咸安区双溪桥镇入口上咸黄高速公路,驱车一路向东,双向四车道的路面主体均已完工,行驶起来非常畅通。一路上,途经咸安区双溪桥镇、横沟桥镇、黄石市金牛、灵乡等几个乡镇,每隔几公里就有一个提示牌,上面写着“安全通行,请勿疲劳驾驶”。在道路两旁,隔离带和路标指示牌也已建好。

全程跑下来,从咸宁到黄石只需近一小时,比以前缩短了约一小时。不过,也有一部分尝鲜的市民反映:下高速后,难寻高速引路。

据了解,咸黄高速是武汉“1+8”城市圈环线高速公路的重要组成部分,也是咸宁、黄石市政府采取BOT模式招商引资建设的交通建设项目。

项目起于与大广高速公路交叉的大冶枢纽互通,止于与咸通高速公路交叉的咸宁枢纽互通,全长56公里。

里,设计时速100公里。一直广受市民关注。

部门回应:配套正在完善

带着市民的期待,6日,记者采访到了负责该高速协调工作的咸安区交通局。

相关负责人介绍:在武汉城市圈环线高速公路上,咸黄高速是南环线重要组成部分。它的通车对缓解沪渝高速公路部分路段交通压力,完善区域综合交通体系,加强咸宁黄石两市间联系,加快武汉城市圈一体化进程等具有重要意义。

针对网民的期待,该负责人介绍,咸黄高速目前在咸宁的出口有双溪桥出口、连接咸宁东咸通高速的大互通出口、连接咸宁北的张公出口等,其他的出口也正在完善中。

而就网民所谓的“收费高”,该负责人表示:高速有严格收费标准,而且是依据省物价部门的价格批复执行,在收费过程中确保合理交费、透明收费,市民可以依据自己的情况,选择适合自己的行车路线。

网民吐槽:

大雾天开车伤不起

记者 孔伏波

非常吓人。

他感慨:这类人开车是否能稳妥点,这种天气开车,不为别人着想,也应该为自己着想。

遇到恶劣天气,开车本就应该多加小心。网友“zxlfree”表示,发生交通事故多数是由于车辆或行人不遵守交通规则所致。然而,很多人都有“事不关己高高挂起”的自私心态,总是认为不幸是别人的,不会降临到自己的头上,在侥幸中,也许一脚踏进了鬼门关。

而网友“蔷薇谣”则表示,新手上路遇到这种天气应该更加小心,随时注意周围情况,遇到抢道尽量忍让,毕竟别人开车是没法干涉的,那就只能控制好自己了。同时,对于新手来说,恶劣天气最好不开车上班。

喝香城泉都酒

零售价:
288
元/瓶

赢黄鹤楼烟

零售价:
128
元/瓶

真情好礼 瓶瓶有喜

兑换时间:即日起至2014年4月28日 兑换方式:累积贴有标识的完整上盖

三个V3酒盒上盖兑20元黄鹤楼烟一包,三个V6酒盒上盖兑40元黄鹤楼烟一包

兑换地址:香泉商贸(长安大道29号)

咨询热线:0715-8688799



武汉天龙黄鹤楼酒业有限公司

咸宁基地浓情酿制

黄鹤楼酒招商电话:138 8603 1465